



Στο στόχαστρο 10 ύποπτες ΜΚΟ

Οι ελληνικές Αρχές ερευνούν τις σχέσεις τους με κυκλώματα που διακινούν μετανάστες

Του **ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΟΝΤΗ**
a.kontis@realnews.gr

Τα στοιχεία που υποδεικνύουν συνεργασία μεταξύ των τουρκικών κυκλωμάτων διακίνησης προσφύγων και των «θολών» οργανώσεων που δρουν στα νησιά ερευνούν οι ελεγκτικές Αρχές. Όπως αποκαλύπτουν στη **Realnews** κυβερνητικοί αξιωματούχοι, στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου λειτουργούν ακόμα οργανώσεις που για τουλάχιστον μία πενταετία φαίνεται να βρίσκονται σε απευθείας σύνδεση με τα τουρκικά παράλια, γνωρίζοντας ακριβώς πότε και από πού ξεκινούν οι βάρκες με τους πρόσφυγες. Μάλιστα, επισημαίνεται ότι σήμερα οι οργανώσεις για τις οποίες υπάρχουν υποψίες ότι βοηθούν στη διακίνηση των προσφύγων, αλλά και στη διασπορά πληροφοριών προς τα τουρκικά κυκλώματα, είναι 10 ή και περισσότερες.

Κοινό χαρακτηριστικό αυτών των οργανώσεων που τελούν υπό διερεύνηση είναι ότι δεν εντάχθηκαν ποτέ στα μπτρώα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, ενώ δρώντας με συγκεκριμένο τρόπο έχουν καταφέρει να αποφεύγουν τους ελέγχους. Στην ουσία, δεν έχουν καμία σχέση με τις ΜΚΟ. Πρόκειται για ομάδες ατόμων, χωρίς καμία νομική υπόσταση ή καταστατικό, οι οποίες διαθέτουν απλώς ένα λογότυπο, έναν ιστότοπο και μια σελίδα στα κοινωνικά δίκτυα. Επίσης, κοινό σημείο τους είναι ότι δεν έχουν λάβει ποτέ ευρωπαϊκή ή άλλη επίσημη χρηματοδότηση, δηλώνοντας ότι οι μοναδικοί πόροι τους προέρχονται από ιδιωτικές δωρεές.

Από την περίοδο που δημιουργήθηκαν τα hotspots στα ελληνικά νησιά, δηλαδή από το 2016 κι έπειτα, οι οργανώσεις αυτές δρουν εκτός των προσφυγικών κέντρων, σε χώρους που ενοικιάζουν οι ίδιες από ιδιώτες, όπως δια-

μερίσματα, αποθήκες ή ακόμα και αγροτεμάχια. Αυτό τους έχει δώσει τη δυνατότητα να μην υπόκεινται σε κανέναν έλεγχο, καθώς οι ελεγκτικές Αρχές μέχρι σήμερα μπορούν να προχωρούν σε ελέγχους μόνο σε ΜΚΟ και εθελοντές που δραστηριοποιούνται εντός των προσφυγικών δομών.

Καταγγελίες σε Λέσβο και Σάμο

Η κατάσταση αυτή αναμένεται να αλλάξει άμεσα μέσα στις επόμενες ημέρες, με την υπογραφή μιας νέας Κοινής Υπουργικής Απόφασης, η οποία θα επιτρέπει τους ελέγχους σε οποιονδήποτε φορέα, μεμονωμένο εθελοντή ή σε ομάδα ατόμων που αναπτύσσουν οποιαδήποτε δραστηριότητα σχετικά με το προσφυγικό ζήτημα. Στην ίδια ΚΥΑ θα αναφέρεται με σαφήνεια ότι οι έλεγχοι μπορούν να γίνουν σε οποιοδήποτε σημείο της ελληνικής επικράτειας. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι σήμερα αυτές οι ομάδες δεν έχουν ελεγχθεί ουσιαστικά, έστω κι αν κατά καιρούς έχουν υπάρξει καταγγελίες σε βάρος τους. Όπως αναφέρουν οι πληροφορίες, από το 2015 μέχρι σήμερα εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης αλλά και διασώστες νόμιμων ΜΚΟ έχουν καταγγείλει τουλάχιστον τρεις ομάδες ατόμων για σχέσεις με τους διακινητές, δύο στη Λέσβο και μία στη Σάμο. Οι καταγγελίες αυτές έχουν κατατεθεί στις σχετικές υπηρεσίες του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. «Παρουσιάζονταν και οι ίδιοι ως διασώστες, αλλά σε πολλές περιπτώσεις μοιάζουν να γνωρίζουν από μόνοι τους πότε και πού ακριβώς θα φτάσουν οι βάρκες με τους πρόσφυγες στα νησιά», αναφέρουν οι καταγγέλλοντες.

Οι έλεγχοι στις συγκεκριμένες οργανώσεις αναμένεται να ξεκινήσουν άμεσα και εντάσσονται στη δέσμη των μέτρων που έχουν δρομολογηθεί, ώστε να αποτραπεί μια ενδεχόμενη νέα έκρηξη προσφυγικών ροών προς τα ελληνικά νησιά μέσα στο καλοκαίρι. Παράλληλα, όμως, οι Αρχές έχουν ήδη ξεκινήσει ελέγχους σε νομίμως υφιστάμενες και επισήμως χρηματοδοτούμενες ΜΚΟ, ξεκινώντας μια διαδικασία που πρόκειται να ενταθεί τις επόμενες εβδομάδες.

Σε συντονισμένες επιχειρήσεις, μεικτά κλιμάκια της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, της Οικονομικής Αστυνομίας, των επιθεωρητών Εργασίας και της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών πραγματοποίησαν στοχευμένες έρευνες σε δύο ΜΚΟ στη Λέσβο, στις 27 Μαΐου και στις 12 Ιουνίου, και

μία στη Θεσσαλονίκη, στις 11 Ιουνίου. Αν και τα πορίσματα των ελέγχων δεν έχουν ακόμα ολοκληρωθεί, φαίνεται πως σε μία από τις περιπτώσεις που ερευνήθηκαν στη Λέσβο έχουν προκύψει σοβαρά ζητήματα, που ενδεχομένως να παραπέμπουν σε οικονομική απάτη.

Ασυνόδετοι... ενήλικοι

Τα μεικτά κλιμάκια ελέγχων εντόπισαν ενήλικες πρόσφυγες να φιλοξενοούνται μαζί με ασυνόδευτους ανήλικους σε ειδικό ξενώνα Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης, που δημιουργήθηκε από ξένους εθελοντές στη Λέσβο και λειτουργεί νόμιμα από το 2016. Στον ξενώνα φιλοξενοούνταν 76 ενήλικες και 25 ανήλικοι. Πλέον, οι Αρχές ερευνούν αν η οργάνωση έπαιρνε για τους ενήλικες την παχυλή χρηματοδότηση που προβλέπεται από τα ευρωπαϊκά κονδύλια (περίπου 2.300 ευρώ για τον κάθε ασυνόδευτο ανήλικο). Επίσης, οι συνθήκες που επικρατούσαν στη δομή της ΜΚΟ ήταν επικρατούσες στην τήρηση των κανόνων υγιεινής, καθώς σε αρκετά σημεία έρρεαν επιφανειακά λύματα... Το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα ελεγχθούν όλες οι καταστάσεις και τα έγγραφα της ΜΚΟ της Λέσβου, ώστε να διαπιστωθεί αν οι χρηματοδοτήσεις που έχει λάβει δεν έχουν χρησιμοποιηθεί για τους σκοπούς για τους οποίους προορίζονταν.

Αντιθέτως, καμία αξιοσημείωτη παράβαση δεν φαίνεται να έχει εντοπιστεί μετά από εξονυχιστικούς ελέγχους που έγιναν σε ΜΚΟ στη Θεσσαλονίκη, η οποία έχει λάβει χρηματοδοτήσεις πολλών εκατομμυρίων από την Κομισιόν. «Οι οργανώσεις έχουν βοηθήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό να διαχειριστούμε την κρίση. Δεν τις στοχοποιούμε, όμως πρέπει να ελέγχονται, όπως γίνεται με όλες τις εταιρείες ή τους χρηματοδοτούμενους φορείς», αναφέρει στέλεχος του υπουργείου Μετανάστευσης.

μπτρώο
Κοινό χαρακτηριστικό αυτών των οργανώσεων που τελούν υπό διερεύνηση είναι ότι δεν εντάχθηκαν ποτέ στα μπτρώα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων

έλεγχοι
Οι έλεγχοι στις συγκεκριμένες οργανώσεις αναμένεται να ξεκινήσουν άμεσα